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„La recherche de la paternité1
Lettre á M. Rivet, Depute; irta ifi. Dumas Sándor 
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II.
Ezen indok hiányzik a törvénytelen

születésű gyermek előnyére fölállított, fenti
vélelemnél.

S ha valamely férfi, ki a törvénytelen 
gyermek anyjával a válságos időben közle­
kedett, a gyermek tartására mégis köidéz­
tetik, mért van ez így V Ez a fenti eontro- 
versiában forgó kérdés, mely a jogászokat 
két táborra oszlatja.

Az egyik tábor az apasági keresetet az 
apaság valószínűségére alapítja, a másik pe­
dig a férfi vétségére.

Az elsőben úgy okoskodnak: azon fér­
fira nézve, ki az anyával a válságos időben 
közlekedett; a természet törvényei szerint 
valószínű, hogy az anyától szült törvényte­
len gyermeknek apja s mint ilyen kötélez- 
tetik a gyermek tartására.

A másik táborban pedig abból indul­
nak ki, hogy valamely férfinak egy nővel 
házasságon kívüli közlekedése v é t s é g e t 
képez , mely miatt a nőtől szült gyermek 
javára kártérítésre köteteztetik.

Más szóval, az első felfogás szerint az 
apaságnak valószínűsége, a második szerint 
a nővel házasságon kivit! közlekedő férfinak 
véts é g e képezi az apasági keresetnek 
indokolását.

Dumas, legyen hogy ezen <• ontroverslát 
nem ismeri, legyen hogy annak jelentőséget 
egyáltalában nem tulajdonit, tárgyalá­
sát egyszerűen mellőzi.

Szépirodalmi csarnok.
Harczi ének.

(Tyrtaios).
Szép a dicső kimúlás zajló csatasornak az ólén, 

Hogyha vitézi kezünk védi a drága hazát.
Üs honodat s dús telkeidet solia cserbe ne hagyjad; 

Koldus sorsánál nincs szomorúbb, keserűbb !
Anyjával tévelyg s apjával, szerte barangol 

Kisded gyermekivel s hőn szeretett nejivei.
Szükség rabja leszen, nyomorúság átka lesújtja, 

Nines, ki marasztalná; nincs, ki szeresse, sehol.
Szennyfolt éri nemét s ragyogó szépsége enyészik, 

És a gyalázatnak száz neme éri utói.
Hajh! A számkivetett férfit nem tiszteli senki, 

Könny nedűjét, becstllést nines, a ki adna neki.
Bátran kllzdjüuk hát a honért! Ne kíméljük az éltet, 

S drága családunkért ontsuk a vért örömest.
Ifjak! A harezmezején vállvetve maradjatok együtt, 

Mert csak ágyává szökik, mert csak a gyáva remeg.
Ősi erény s hatalom szálljon szivetekbe tinéktek; 

Harez közepén szívesen haljon a férfi halált.
Tisztes apáitokat, kiknek már térdei gyöngék, 

Cserbe ne hagyjátok, futva gyalázatosai!!
Nem méltó, hogy az aggastyán csapatoknak az élén 

Hősi vitézséggel küzdjön az ifjak előtt.
Mily szégyen, fia fejét s állat, kora őszbe csavarta, 

S termete dísztelenül mégis a porba bukik,
Vagy ha mezítelenül, vérző férfiúi szemérmét 

Két keze ujjúval féltve takarja cl ő.
Förtelmes látvány! Mindez nemesítse az ifjút,

Mig kecses ifjúság bimbaja rajta vagyon.
Elve, rajongnak utána a nők, bámulja a férfi,

, Halva pedig harezbau, dicskoszorúkat arat.
Ám kiki jó állást foglalva maradjon a résen,

8 összeszoritva fogút, marja kemény ajakál.
UörilghUl . _Finaczy Emu.

Látszólag a férfi vétségére alapítja az 
általa javaslatba hozott apasági keresetet.

A ki azonban jelen művét figyelemmel 
végig olvassa, meggyőződik, hogy az ő ál­
láspontja sokkal magasabb.

(), ki hazája társadalmi nyomorát legtit­
kosabb árnyalataiban ismeri, ismerteti s má­
sokkal megérteti, a frauvzia jelenlegi jogál­
lapot gyógyítására, mely a mint fentebb 
láttuk a koznyomor s közbotránynak dús 
forrása, máshol keresheti-e az indokot, mint 
a köznyomor negatiójában ?

Igen is a közérdek azon magas bölcse­
leti indok , melyből az apasági kereset 
minden pártolójának kiindulnia kell, melyből 
Dumas is kiindul, midőn az apasági kereset 
törvénybe iktatását hazájának is javaslatba 
hozza; a közérdek, mely a vitrioldrámák, 
gyermekei baj tás és gyermeküléstől, mint a 
jelenlegi franczia jogállapotnak szükségszerű 
következményeitől irtózik . mely a franczia 
társadalom communistieus görcsrohamaiból 
azon kétszer elhagyottal-: düh és j aj veszek! é- 
sét kihallja , kiknek apjuk nem csak hogy 
nincsen, de soha se volt.

Csak ha a közérdek ezen, feltétlen ál­
láspontjára helyezkedünk , kiszabadulunk a 
német jogtudományban még mindig uralgó 
fenti eontroversiának dilemmájából.

A társadalmi, a közérdek hatalmas indok 
azon követelésre, hogy az állam módot nyújt­
son, hogy a törvénytelen születésű gyermeknek 
és anyjának anyagi segélyezésére kényszerit- 
tcssék azon férfi, ki az anyával a válságos 
időben közlekedett, — ezen tény , a vál­
ságos időben való közlekedés , elég alap 
és támpont lévén arra nézve, hogy az állam

Szerb közmondások.
A— S -tói.

A kovesmáros egyet, a részeges meg mást 
gondol.

Jobb becsületesnek meghalni. mint becste­
lenül élni.

Többet kell a szemnek , mint a fülnek hinni,
Őrizkedj az olyantól, kit az isten is meg­

bélyegzett.
Minden asszony hasonló a férjéhez.
Jobb üres gyomorral lefeküdni, mint üres 

zsebbel felkelni.
Jobb várni, mint valamit elhamarkodni.
A szép asszony hasonló egy gyenge várhoz: 

Könnyű bevenni, de nehéz megtartani.
a jó asszony solia sem áll dolog nélkül.
Az asszony a házra nézve boldogság , vagy 

boldogtalanság.
Nines drágább házibútor az asszonynál.
A szemek elárulják a szivet.
A nőkkel az ördögnek is gyakran meggyül a 

bajok.
Adj aranyat és ezüstöt az ügyvédnek és bí­

rónak és meg vau az igazság.
A madarat ha nem is énekel — megismer­

jük a tollán.
Jolii) a gyapjút, mint a juhot odaadni.
Jobb egy gonosz, mint egy lusta asszony.
A toll többet végez, mint a fegyver.
Az asszony inkább szereti a tükröt. mint a 

szent képet.
Az asszony és a macska maradjon otthon.
Asszonynyal és lőfegyverrel nem jó tréfálkozni.
Sok pelyva, de kevés a mag.
A férfi arra való. hogy a világban, az asz - 

szouy, hogy a házban uralkodjék.

n" közérdeknek ezen adóját az apasági kere­
setre hárítsa.

De a közérdek mint az apasági kere­
setnek indoka egy szevmind önmagától is 
megadja az apaságikereset intézményének 
kellő határát, mely nélkül az könnyen elfa­
julhatna. Ezen határ pedig a közbotrány, 
mely abból származnék, hogyha az apasági ke­
reset megadatnék olyan nőnek is, ki bebizo­
nyítottál! több férfival közlekedett a válságos 
ideiben, vagy a ki felette erkölcstelen életet 
folytat. —

Megtudjuk Dumas-tól, hogy Franczia or­
szágban a legtekintélyesebb jogászok az 
apasági keresetet két okból ellenzik: részint 
a közbotránytól! félelemből , részint pedig 
azért, mert azt elégtelennek tartják a vele 

í elérni szándékolt vzél valósítására.
Ez utóbbi indokn jogosultságát részben 

Dumas is elfogadja. O is elismeri, hogy az 
apasági kereset intézménye egymagában 
nem elégséges a törvénytelen születésekből 

i származó bajok orvoslására.
De távol attól, hogy ezen beismerés őt 

az apasági kereset elejtésére bírná , Dumas 
ezen intézményt másokkal kiegészítendő, egye- 
sitendőnek ja vallj a. „Csináljátok számitás- 
tokat“ igy szól egyik 1880-ban magjelent 
regényéből idézve „és lássátok, vájjon nem 
gazdasági érdeketek összegyűjteni mindenütt, 
amennyire csak lehetséges, nem kérdezve 
hogy hóimét származnak s ki hozta őket. 
mindazon gyermekeket, kiknek se apjuk se 
anyjuk se nevük nincsen; adjatok nekik táp­
lálékot, menedéket, ruhát, erőt, oktatást, er­
kölcsöt, melyekre szükségük s joguk is van, 
és midőn a munkaképesség korát elérik, azt

A férfi dolga a szerzés, az asszonyé a meg­
takarítás.

Nem tanácsos az éhezettnek prédikálni, ha­
nem czélszerübb azonnal ennie adni.

Nem jó csak is szerelemből nősülni, mert a 
szerelemből magából nem lehet megélni.

Nem jó a nyalat eladni, mielőtt meg nem lőttük.
Nem az a szegény, a kinek kevésre, hanem 

az, a kinek sokra van szüksége.
Mitől lett az arezod piros, kedves apám (pap)?
A tanulástól — édes fiam !
Feledj ! Ez a buszuk lcgnemesebbike.
Fiáról ismerni meg az apát.
Ha azt kívánod, hogy minden ember meggy ti - 

lóljön: mondd mindenkinek az igazat.
11a dicsértetni óhajtasz: halj meg: ha gyű 

lültetni: házasodjál meg.

tői Ilii:
A hazunk becsülete a nőtől és nem a férfi-

Az első hazugság az első lépcsője az akasz­
tódnak.

Könnyebben eltart egy apa tíz gyermeket, 
mint tiz gyermek egy apát.

Regi nóta már, hogy az embernek egy öröm­
teljes napja sem lehet a nélkül, hogy valami baj 
ne érné (monda valaki, midőn felesége meghalt, 
s midőn egyúttal az abroncsok a hordókról lepat­
tantak s a bor mind egy cseppig kifolyt.)

A ttiz.be csak lassan szabad belefftjui, mert 
ha nem egyéb, megtelnek a szemek.

A fösvény hasonló egy lóhoz, mely gabnát 
hord, de tövissel él.

A kinek gyermeke nines, annak szerencséje
sincs.

Ki ellenségének megbocsát, az. egy uj bará­
tot nyer.

Kit szóval nem . azt veréssel lehet kénysze­
ríteni.
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fogjátok mondani mindegyiküknek: Apad
s anyád feladtak téged; az állam helyette- 
sité apádat, a társadalom helyettesítő anyá­
dat és azon áldozatok árán, miket magukra 
vállaltak, az állam, a társadalom egészséges, 
erős, becsületes és következőleg hasznossá 
tettek téged. Tedd most részükre ugya­
nazt, amit apád, anyádért tettel volna: dol­
gozzál ! Nekünk toldmivesek, katonák g} <u- 
matosok kellenek: segíts rajtunk földeinket 
művelni, fejleszteni és kiterjeszteni gyarmata­
inkat, gyarapítani ereinket és gazdagságun­
kat, mikben te mindeddig részesültél anelku 
hogy hozzájárultál volna és melyek neked 
megadták azt ; amid különiben soha se 
volna: hazát, családot és az eletet.

Gondoskodni kell tehát arról , hogy a 
törvénytelen gyermekekben jelentkező erí» es 
érték a közhaszonra fentartassek s tejlesz- 
fessek

Érre nem elégséges az apasági kereset.
Mindig lesznek anyák, kik szégyenből 

nem merik törvénytelen születésiig gyerme­
kük apját a nyilvánosság , a hirosag előtt 
keresni s lesznek másrészről olyan a pák, ki­
ket a lcgéberebb igazságszolgaltatas nem tog
fölfedezni vagy elérni.

Ezen nem csekély szánni esetekre szük­
ségesek tehát olyan intézmények, melyek az 
ilyen körülményekben levő gyermekek ele­
tet és erkölcsös nevelését biztosítsak: 1 eh mez- 
házak vagy szülésházak, vagy legjobban mmd-
akettő. „ , ,

Itt Dumas, nyilván az elérhető es elé­
rendő határain túlmegy, midőn az 1881. év 
óta Francziaországban fenállott tours d expo­
sition ismét! behozatalai javai Íja, azaz olyan 
lelenczházakét, hol az anyák ismeretlen ma­
radásuk minden garantiái mellett ujdonszü- 
lötteiket letéteményezhetik.

Dr. Eadda Ignácz.

csatlakoznak azon általános melyen gyöke­
rező szeretedhez, melylyel Szeged varosának 
ez alkalomból az egész magyar haza orok 
hálával adózik. Fogadja Felséged legmélyebb 
alattvalói hódolatunkat, törhetlen hűsegünket.

Panesova és V e r s c e z _ v a r o s 
küldöttségének a királyi valasz igv
hangzott: , . , ....

„Köszönetét mondok önöknek huseguk
és hódolatuk nyilvánításáért s meg vagyok 
győződve, hogy Panesova városa azon jogo­
kat, melyekkel az ország alkotmánya altul 
felruháztatott, minden alkalommal hazahas 
szellemben fogja gyakorolni. Vigyek meg 
küldőiknek királyi üdvözletemet s kegyelmem
biztosítását !“ , ,

Felséges uralkodónk e bölcs es mely ei- 
telmíí szavait igaz örömmel és mélyen érzett 
lelkesedéssel fogadja, bizonyára. varosunk 
minden polgára Szolgáljanak e királyi igék 
a magyar haza szeretetének erősbülésére min­
denha !

(j felsége szegedi lutogutasa alkal­
mából a királynak bemutatott küldöttségek 
közt volt városunké is, úgy szintén \ erseez 
sz. k. városé, melyeknek nevében htanesieh 
György főispán úr Ö méltósága a követke­
ző beszédet mondotta:

Felséges Császár és Apostoli Király ! 
Legkegyelmesebb Urunk ! P a n c s o v a es 
Ve rsecz városok törvényhatóságainak kül­
döttsége a legőszintébb örömmel üdvözli 
Szeged legnagyobb magyar testvérvárosunk­
nak romjaiból kikelő felvirágzását, melyről 
tudjuk, hogy ezt Szeged Felséged ama te­
remtő szavának: „Szeged szebb lesz, mint 
volt“, köszönheti. Verseez és Panesova a 
legmélyebb hódolattal és teljes odaadással

Csángók ügye. A m. kiv. pénzügynu- 
niszter közelebb 5000 fo r int hit el t 
nyitott a pancsovai kir. adóhivatalnál a csán­
gók részére. A csángók építkezési anyaggal 
tudvalevőleg bőven el vannak látva, nehogy 
azonban az apróbb beszerzésekre szükséges 
pénz hiánya miatt az építkezés fennakadást 
szenvedjen, ezen összeg „építkezési kölcsön 
ezimen fog kiosztatni közöttük , s csak egy 
óv lefolyása után, mint kamat nélküli előleg 
lesz visszatérítendő. Ezzel kapcsolatban me­
gérni i tjük, hogy ugyancsak a pénzügyminisz­
ter a vöröskereszt-egylet részére, a csángók 
élelmezési költsége fejében szintén a napok­
ban utalványozott 16.000 forintot.

Újabb bizonyíték arra , hogy, mennyire 
szivén viseli a kormány a csángók ügyet, 
s hogy mily üdvös tevékenységet fejtenek 
ki hivatott ‘ közegei a települők óhajainak, 
vs szükségleteinek kielégítésében

Irányi Dániel interpelláeziúja a e s a n 
g ó k ii g v e h e ti csak akkoi tog t.u gy al 
tatni a képviselőházban, ha apénziigyminiszter 
adatait beszerezte. Meg vagyunk győződve, 
hogy a pénzügyminiszter úr jelentése a kor­
mány és az al dunai telepítési kormány biztos 
úr iránt kifejezett bizalmunkat teljesen iga­
zolni fogja.

Heti szemle.
Szép, örökké feledhetetlen napjaik voltak a 

szegedieknek. Ha olvassuk a lapokból azo­
kat az egymást érő ünnepélyességeket . azokat a 
leírásban is bámulatos fogadtatásokat, ha hallunk

a kifejtett pompáról, fényről. bizony bizony meg­
irigyeljük őket. De még jobban sajnáljuk távollé­
tünket. hu meggondoljuk, hogy nem lehettünk kö­
zelében annak az istentől felkent királynak, kiért 
rajong minden magyar ember szive , ki erelylyel 
párosult jó akaratával, megnyerő leereszkedésével 
és valóban királyi büleseségével mint tényes alak­
ja történetünknek leszen dió táblájára bevésve, 
bámulatára a késő utódoknak. A szögediek ugyan­
csak ki is tettek magukért. Szemtanuk állítják, 
hogy a koronázás óta annyi fényt és díszt, de 
egyszersmind annyi őszinte lelkesedést semmine­
mű nemzeti ünnepély alkalmával együtt nem ta­
pasztaltak. A minden zeg-ziigot bőven elárasztó 
virágerdő. a magasra nyúló disz-lobrok , a kolos­
szális diadal-és bevonulási kapuk . a fényes és 
páratlanul szép nemzeti díszruhák tarkasága, a 
küldöttségek sokasága , harangok zúgása. riadó 
éljenek , közben a mozsarak bömhölése —- mindez 
együttvéve valóban megható, minden szivet elra­
gadó valami lehetett ! — De minek ismételjük
mindazt, amit olvasóink más lapokból oly bősége­
sen leírva találtak! Hisz minden újságban megta­
láljuk az ünnep lefolyását, hisz mindegyik szer­
kesztő , megragadva az alkalmat, annyit vs oh 
sokféle szempontból irt a szegedi napokról. hogy 
se szeri se száma.

Nekünk tehát, mint szerény vasárnapi lap­
nak, nem marad egyéb, mint a tarlózás munkája, 
melynek csak amúgy vargabetü-kanyaritással íme 
megfeleltünk. — Nem is igen volt eseménye az 
egész hétnek, mely meg tudta volna hódítani a 
maga számára az érdekeltséget és közfigyelmet, a 
szegedi királylátogatás mellett. Kivéve tán az 
iss4-ki költségve tés exposé-ja. — melynek 
rengeteg számjegyein mindenkinek megakad a 
szeme. Hogy az adók felemeltetnek, az némileg 
természetes, tekintve a műveltség követelményei­
nek elérésére törekvő államunk mindinkább foko­
zódó igényeit. Örvendetes, hogy a közoktatási és 
művészi czélokra szánt összeg emelkedést mutat. 
_ X nervus remin’ azonban, mely a. Független­
ség' házi bajaiban e héten oly nagy szerepet ját­
szott, nem akadályozza, hogy minden felé kezdetü­
ket ne vegyék a minden rendű és rangú felol­
vasások. melyek Pánesován is elkelnének, nem­
csak Budapesten, hol az ilyenek napi renden tan­
nak. és nagy részvétnek örvendenek, melyet még 
A I) r á n y i új mulieri darabja „A csalhatatlan 
sem képes eloszlatni. Időközben vége szakadt a 
li orvát intennezzónak is, és a felírásáéi- 
k ii 1 i ezimerek elhelyezése ma már tcnyuyé 
vált A demagógok garazdalkodásuiiiak is 'ege 
va.. /.ugráltban . de nem Francziaországban, hol 
,J u 1 c s F c r v y-nek erélyes körútja fogja csak 
majdan őket kijózanítani.

—v.

A ki gyermekét mesterségre nem taníttatja, 
az tolvajjá neveli.

A ki szitkozódva ad alamizsnát, az alászal- 
litja az értékét.

A ki másokról rosszat beszél előtted, az ró­
lad is hasonlót cselekszik.

A ki előtted idegen titkot kitecseg, az a 
tiédet sem fogja megőrizni.

A tehén, mely legtöbbet bőg. a legkevesebb 
tejet szokta adni.

Ki a bölcs? A ki minden embertől tanul.
Hazugság és tolvajság egy utón és együtt 

járnak.
Könnyebb barátot szerezni, mint azt megtartani.
Szép asszony és tüzes bor. két édes méreg 

az embernek.
Az ostoba feje olyan , mint egy repedt fa­

zék: minden kifoly, a mit beleöntesz. ^
A bolond embernek nincs szüksége csörgőkre, 

azok nélkül is rá lehet ismerni.
Ostobaság a legnagyobb betegségek egyike.
Az anya és az Isten áldása egy vs ugyanaz.
Az anya neve itt a földön, mint a meny­

ben szent.
Az anya átka borzasztóbb az Isten átkánál.
Az anya az embernek c földön az Isten 

után a legnagyobb szentség.
Az ifjúkor a tavasz, az aggkor a tel; a fel­

re újra tavasz; de sohasem következik a vénsegre 
— fiatalság.

A bor arra való, hogy az embert liilviditsa, 
de nem arra. hogy belőle disznót csináljon.

A jó barát többet ér saját testvérednél.
Ügyesség többet ér az erőnél.
Kgy „láttam“ többet ér. mint fiz „hallottam“.
Az asszony többet hord el kötényében a 

házból, mint a mennyit a férj telerakott szekérrel 
bevinni képes.

A bortól több bolond holt meg, mint a men­
nyi magát a vízbe ölte.

\ szorgalmas nő a legnagyobb kincs.
Hol a bolond-é a szó, ott hallgat a bölcs.
\ hol egy krajezárral beéred, ne költs hármat. 
j|0; a pénz beszél, ott az igazság is elnémul. 
Ivét perlekedő között rendesen egy harma­

dik győz. ,
Hol a hatalom lakik, ott vege van az igaz­

ságnak. t
Hol az egyesség. ott, van a győzelem is.
Hol a szégyen, olt tartózkodik a becsület is. 
Fejedet vidd mindig magaddal . mert ezt 

nem kölcsönözheted mástól.
A kinek semmije sincs, azt barátja! is oda­

hagy jak.
Ma a világ tele zsákok es nem teli tok előtt 

szokott meghajolni.
A leány legszebb ruhája: a szemérem.
Jó szomszéd megbecsülhetetlen kincs.
Míg a szót ki nem ejtetted, addig te vagy 

az ö ura; azután ő lesz a tiéd.
Az éjét a reggel követi, ha nem is kukoré­

kolnak a kakasok.
Bármi szépen szóljon is az ellenség, még is 

voszttl gondolkozik.
Asszony, bor és kártya, ez a bárom a leg­

nagyobb tolvaj.
Asszony-és kályhának otthon a helye.
A csalánt csakhamar meglehet ismerni.
A nyíllal kutyákkal. a bolondot dicsérettel, 

az asszonyt pedig pénzzel szokás meglógni.
Ar irigység megöli a lelket . mint a rozsda 

a vasat.
Jaj annak a háznak, a melyben a tyuu ku­

korékol s a kakas hallgat.
A tolvaj is becsületesnek tartja magát, lm 

alkalma nincs a lehajlásra.

V legszebb almában is van néha féreg.
Oly szamár is van elég. mely nem hord 

zsákot.
„Volt nekem“ szól a szegény. „Tudtam" az 

ostoba.
Az okos ember is téved.
A tapasztalat drága oktatás szokott lenni.
Ha a róka farkát csóválja, ludlopásra gondol.
11a szamár tanítja a szamarat, úgy egyikből 

sem lesz tudós. (Vége.)
- ; *- -MH- :

A s t r o 1 o g i a.
.a csekély miveltség legkedvezőbb teltetek 

ho"'v az ember lassanként a babona hatalma alá 
esve . — túlvilág! szellemekben való lövésre és 
az ezen alapuló bűvészeire tévedjen. Ki a tudo­
mányokban kellő tájékozást nem szerezhet, mégis 
a tudományok körébe tartózó kérdésekkel foglal­
kozik, de a nélkül, hogy azok helyes megfejtésére 
bármi csekély útmutatást nyerhetne , legköny- 
nyebben az esztelcnségck végtelenébe téved. Fizeti 
állítások igazságát az astvologia téves tanai és 
ezek keletkezése világosan bizonyítják.

Az astrologia azon nézeten alapult, hogy az 
ember és a külső természet között bizonyos füg­
gési viszony van. De a helyett, hogy azt vizsgálta 
volna, miben nyilvánul a külső természet hatása az 
emberre, megállapítani törekedett volna ama ha­
tás tényezőit . hogy ezekből a függési viszonyra 
következtessen. — azzal foglalkozott , hogy az 
emberi természet minőségét a csillagok ama vi­
szonyos helyzetéből magyarázza ki. mely az egyen 
születése pillanatában észlelhető volt és a csilla­
gok járásából az ember jövendő sorsát jósolja meg. 
Voltak íistrologusok, kik a helyes alap elvet tart­
va szem előtt . jövendöléseikben a legszigorúbb 
módszert alkalmazták. De mivel az astrologia a



HELYI HÍREK.
* ,)amniczky Jenő m. kir. kereskedelmi 

minisztériumi titkár úv a napokban rövid ideig 
városunkban járt, hivatalból megvizsgálván a ha­
tárún fekvő mavLiavészhiszt. állomásukat.

* Wigand János lapunk szerkesztője Buda- j 
pesten jártában sikeresen letette a hunvedtartalek 
tiszti vizsgát. Vele együtt ugyanegy idúhen Barbie- ! 
r i k T i t. u s, pulgáriskulai tanár is.

* Dr. Feuer Náthán a szemcsés köthár- 
tvalob tanulmányozására kiküldött orvos jelenleg
városunkban időzik.

* Óriási gőzkatlant, vontatnak múlt vasár­
nap óla városunk utezáin. nagy gyönyörűségére a 
seregestül odatóduló iskolás és másféle ifjúságnak. 
.Már messziről látjuk ég felé meredni e nagy al­
kotmányt., melyet majd 40. majd 2« ló az. igaz 
nem a javából — van fogva. Eraiiezfeldi gőzmalom­
ba viszik.

Sajtóper Kati á n y a János vállalkozó 
sajtópert indított a „l’esti Napló- ellen rágalma­
zás és becsületsértés ezimén. A panaszlott ezikk 
a „Pesti N'apló“ folyó évi 272-ik számának reg­
geli kiadásában „Csángók ügye" felirattal .jelent 
meg.

* Philipp Paula urbölgyet a helybeli all. I 
elemi iskola buzgó , és közkedveltséglt tanítónőjét.
a vallás és közoktatásügyi minister Vörösvárra, 
Pest megyében, igazgatótanitóvá nevezte ki.

* Egy bécsi operette-társaság lóg no­
vember 1-töl kezdve a „Trombitádban a közönség 
számára terített asztalok mellett játszani. A társa­
ság. mint a plakátok hirdetik, 20 tagból áll és a 
legújabb darabokat fogja előadni.

* Esküvő Héttőn, e hó lö-kén este ;> órakor 
disz.es és nagyszámú résztvevők mellett ment vég­
be a helyi róni. katli. templomban Wrana Hugó 
úrnak, Wrana Yeiiezel helybeli gőzinalomtulajdo- 
nns báliak és Proliaszka Anna k. a. nak Probász- 
ka Péter ugyancsak helybeli gözmalomtulajdoiios 
kedves leányának esküvője. Sok és tartós szerencsét!

* Szofka Ferencz prágai all. reáliskolai 
tanár . ki évek előtt városunk középiskolájában 
mint rajztanár működött. hason minőségben vala­
melyik bécsi áll. reáliskolához helyeztetett át.

* Helyi hajók közlekedése
Délelőtt:

Páucsovátől Belgrád-Zimonyba 7 és 10 órakor. 
Zimonyból Belgrád-Panesovára 8 és Hl órakor.

Délután :
Pánesovától Belgrád-Zimonyba "> órakor. 
Zimonyból llelgrád-Pancsovára órakor.

VIDÉK KŐI,
A temesvári magyar nyelvterjesz -

tő társulat hova tovább üdvösei)l> és örvend e- 
tesebb lendületnek indúl. Tőle ered az irodalmi fe­
lolvasó estélyek terve is. Ugyanis Dr. licnede k 
Albert íöreáliskolai tanár a tél folyamán szava­
latokkal összekötött tizenkét magyar irodalmi elő­
adást fog tartani, a temesvári városház termében, 
melynek tárgysorozata következői eg ;íl in pitatott meg:

1. Nap. Epikai költészetünk fejlődése a 17- 
dik századig. Az epopoeiáról. Z r i n y i és a 
„Zrinyiász.“

2. Lyrai költészetünk tejlödése. B a I áss a. 
Csukó n a i, Kis fa I u d y Sándor.

A klasszicismus kora K a z i n e z y. K ö I- 
c s e y, B c r z s e n y i.

4. Az „Anroa“ kora. Kisfal u d y Károly. ,
5. Vörösmarty. H. líegyényirodalmunk 

fejlődése. — b. .1 <’> s i k a. b. Eö t v ö s. b. K e- 
II! v n y Zsigmoiid és .1 ó k a i .Mén-.

7. A népies nemzeti irodalom fejlődése.
T o in ]i a Mihály.

8. Petőfi Sándor. Arany János.
10. Drámniroilalnmuk fejlődése. S/.igl lg éti. I 

M a i! á c li.
11. A függ. tlenségi liarez utáni költészetünk 

áttekintése, (íye.lay Pál és Szász Károly.
12. Tudományos irodalmunk fejlődése. A ka- j 

démia, Kisfaludy-túrsaság. Petöti-társaság stb. — | 
Mikor leszünk egyszer Panesován is ennyire \í — 
Hogy az egyesület alapja szilárd és egészséges, 
mutatja a nagyszámú pártolás. Többek közt. Bén­
ii az Sándor csanádi püspök beállott tagjai közé 
és megígérte, hogy az egyletet mindenben támo­
gatni fogja. -

KÖZGÁZ DAS AU.

A gombák a természet és az 
ember háztartásában.

(Vége).

A gombák gyűjtését illetőleg a következők 
tartandók szem előtt : a legalkalmasabb időszak 
mindig a tavasz nyárvége és az ősz: a lcglmjab­
ban teremnek meleg csők utáni napokon. Ilyen­
kor igen sok fajt találhatunk kertekben és a re­
teken is, de a legtöbbet mégis a homokos talajú 
fenyvesekben, különösen ha az erdőalja nines túl­
ságosan ellepve mohával. A gombagyiijtesnel az 
esős napok keriileudők . mert a nedvesen szedett 
példányok nagyon hamar megromlaiiak; a szedés­
nél pedig igen czélszerii , ha a gombát nem tép­
jük ki tövestül, hanem lemetszszük , mert így a 
földalatti rész nem sértetvén meg, továbbra is ter­
mékeny marad s ezenkívül a gombákat sem pisz- 
ls.itjuk be az alsó részéhez tapadt homokkal. Ro­
varok által megjukgatott példányokat leszedni 
nem czélszerii; az ilyenek rendesen már úgy é- 
élvezhctlcnek. Legértékesebbek általában az égé 
szeli fiatalok , de különösen egyes fájóknál, mert 
ezeknél, az érett példányok szétporlanak. A kucsma 
alsó telén levő lemezek . továbbá a csöves gom­
bák belseje mindig eltávolitandók, különösen ha 
már sötét szint nyertek mint pld. a közönséges 
esi]) c r k e g o m b á n á I iAgaricus campestris).

Miután a gombák legnagyobb része könnyen 
megromlik, czélszerii azokat a szedés után hamar 
elkészíteni és egyszersmind, meg is enni, mert a 
fclmelegitett gombáétól nemcsak hogy nehezebben 
emészthető , de mérge is lehet. A gombák egy ré­
szé csak más ételekhez főszerül liasznaltatik pld. 
a szarvasgomba és Morehella. Ha mint valódi 
tápszert akarjuk élvezni. akkor a hosszas főzés 
mellőzendő, mert ez által a sói és táptartalma 
átmennek nagyrészben a vízbe s így értékéből 
sokat vészit, mi egyszersmind nehezebben emészt­
hetővé is teszi. Az elkészítésnél tehát mindig azon 
mód a legelőnyösebb, melynél ezen anyagok nem

kijelölt helyes útról letévedt, azért az asrologusok 
jövendölései a tudomány övve alá rejtőzött álokos­
kodások maradtak. —

Az astrologia eredetéről meghízható felvilá­
gosítást IV Assurhanapal palotája- és ebben kirá­
lyi könyvtárának az ásatások utján történt felfe­
dezése 11847. Laynrdi óta bírunk. A könyvtárban 
talált agyag táblák . melyek jelenben a britt 
museumban vannak elhelyezve . ék lakkad) Íras­
sa! Írattak. Az ezen Írásban használt jelek kö­
zül egy nyolc/, sugarú csillag jelenti az isten­
ség fogalmát. — mi bizonyítja, hogy a régi né­
pek a csillagokat Imádták. Az ilyen vallásos né­
zetekből az astrologia önként fejlett ki : mert ha 
a régi népek a csillagoknak isteni hatalmat tu­
lajdonítottak, akkor igen természetes, ha azt lel­
ték. hogy az ember és az országok sorsa azoknak 
a járásától függ. — A esillagimádás első nyomai 
Mesopotamia lakóinál feltalálhatok : ott kelle az 
astrologiának is keletkezni , — mit tőlük úgy a 
többi egykorú, mint a későbbi népek átvettek és 
fenntartottak. Az astrologiának ezen elterjedése 
érthető, ha tudjuk, hogy I Sargon . a ki időszá­
mításunk előtt 2000 évvel uralkodott, elfoglalta 
közel egész Babyloniat, Chaldeat. Syriát. úgy hogy 
fia Naram-Sin A egy idomig terjeszthette ki biro­
dalmát , — mi által ezen tartományok lakói 
között a gyakori közlekedés igen természetes­
sé vált. —

De I Sargon nem csak hóditó volt. hanem 
a tudományok fejlődését is elősegítette. O alapí­
totta uz ereelii nagy könyvtárt és számára össze­
gyűjt,ette a régi, akkud Írással készített táblákat, 
közülök többet assyr nyelvre fovditatva le. Midőn 
idő számitásunk előtt a VII. évszázban Assurbani- 
pál. királyi palotája számára a nini vei (kujund- 
scliik I könyvtárt szervezte. az ö Írnokainak az 
ereelii könyvtárt, másolások végett, rendelkezésre

bocsáták! így maradhattak fenn alegrégibb astro- 
logiai könyvek , melyeknek tanúsága szerént 
az astrologia kizáróan az országok és uralkodók 
sorsával, az ide vonatkozó jóslásokkal, továbbá az 
ember sorsát és boldogságát illető jövendöléssel 
foglalkozott és ezen két irányban haladva fejlődött.

Ez a jóslás szükségessé telte a csillagok 
megfigyelését, azok helyének és állásúnak meg­
határozását. Az astrologusok ilyen meghatározá­
soknál való gyanánt elfogadták azt. mit a látszat 
mutat. Hitték, hogy a nap keleten felkel, az ég­
gömböt átfutja és nyugatim a láthatár alá száll. 
Miután a nap utjának látható vésze körívhez ha­
sonlít . azért álliták . hogy a többi része e körív 
kiegészítője és az egész pálya kör lehel. Hasonló 
nézetet vallottak a bolygók mozgásáról is.

A kört azonban nem fokokkal mérték, ham in 
csillag-képekkel. A nap pályájában tizenkét csil­
lag-képet véltek felismerhetni, melyek mindcuikérc 
a pálya tizeukettöd része, a mai körmérés szereid 
40 fok jut.

Midőn a tavasz beállott, akkor u megkülön­
böztetett esillag-kcpek közül az égen a kos jelent 
meg, melyben a tavaszi napjegyen pontja feküdt: 
ez volt az a pont, melyen a nap átmenve, az 
egyenlítő fölé emelkedett ; de ekkor a természet, 
megújulni kezdett: azt vélve, hogy ezzel a termé­
szet a téli haláltól szabadul meg és ezt a kos 
hozza magával. innen elnevezték a kost szaba­
dító báránynak, az oroszlán, mely jegybe a nap 
nyár közepén jutott, a legnagyobb forrőgágot áb­
rázolta. mig a mérleg a nap éj egyenlőségét jelen­
té. A tizenkét csillagkép neve és jele c szerént 
akkor keletkezett, mikor a név a természet tüne­
ményeivel öszliangban állót: ma a kettő között 
nagy eltérés van. A neveket onnan származtatták, 
mert a csillagképben az egyes csillagok úgy van­
nak elhelyezkedve, hogy a megfelelő állat vagy

vesznek el . pld. lm megsózva kevés vaj vagy 
szalonnával és kevés zöldhagymával megsütjük, 
vagy ha zsírban kisütve sűrű mártás készíttetik 
hozzá. Különben az elkészítés módja igen külön­
böző lehet s a szakácskönyvek recept tömegéből 
választhat mindenki a maga Ízlése szerint. Egyes 
fajok nyersen is élvezhetők : igen sok faj pedig 
télire is ellehető, különösen a tömőttebbek megszá- 
ritva. mások sós-vagy cezetcs vízben, olajban stb. 
ezek azután épen úgy készítendők el mint friss 
állapotban.

Az ehető gombák használatánál a veszély 
abban van. hogy egyes fajok könnyen felcserél- 
lu tők in é r g e s g o m b akku I. Ä vigyázatlan­
ság és gondatlanság már a legrégibb időktől fogva 
számtalan szerencsétlenséget okozott s talán nem 
telik el év. hogy halállal végződő gombamérgezés 
ne forduljon elő. Nem lesz talán érdektelen egy 
pár történelmi nevezetességű személy felemlitése, 
kik szintén gombamergezés következtében haltak 
el: Diocletian róni. császár, \ II. Kelemenpápa, és 
VI. Károly császár: Euripides költő egy napon 
nejét és gyermekeit veszté el ily szomorú módon. 
Claudius római császárt , N’ero tanácsára neje 
Agrippina a tin ó r u g <> ni li á b a kevert méreg­
gel mérgezte meg. A legtöbb ártalmas gomba nem 
halálos: többnyire csak rosszullétet. émelygést, 
szédülést és a gyomorban nyomást okoznak.
A legveszélyesebbeknek azonban a hatása az em­
berre Or ti la szerint a következő: A körtünetek 
evés után f>—-5 sőt néha 12—24 óra múlva kez­
denek jelentkezni, még pedig a gyomor táján nyo­
más és feszültség, szaggatás, félclelemérzet, undor, 
hányás és hasmenés ; a fájdalmak mind fokozód­
nak, gyomor-égés, olthatatlan szoiuj által kisérve. 
Mialatt a méreg az egész testben elterjed, szív­
dobogás. ájulások, görcsök szédülés és delirium 
állnakbc: az érverés gyengül, a testet hideg izzad­
ság lepi el. mig végre a halál vet véget ez iszonyú 
kínoknak. A beteg majd borzasztó görcsök közt, 
majd mély lethargiába esve fal el. Ilynemű mér­
gezés esetén a következők ajánlatosak. Mindenek 
fölött mielőtt orvosi segély érkeznék, azon kell len­
ni, hogy a méreg a testből eltávolitassék, mely 
czélból hánytató szer vagy hajtó allüvet alkalma- 

I zandó. 11a a mérgezés már előrehaladottabb stá­
diumban van, akkor czélszerii az érvágás ős nyá- 

i kos vagy olajos hajtó szerek igénybevétele. Igen 
I előnyös szer Dr. Cliansarel szerint a gubacs vagy 
; a china-, tiilgy-és fényű-kéreg főzetéből nyert cse­

ranyag tartalmit herbathea is. melyet a beteggel 
! :"> ."> perezben kell itatni. vagy allüvet gyanánt

alkalmazni.
Mi a mérges gombák felimeresét illeti, erre 

nézve még eddig biztos és minden körülmények 
között csalhatatlan ismertető jeleink nincsenek. 
Vannak ügyen egyes már a legrégibb időktől fog­
va ismert ismejelek melyeknek szem előtt tartása 
már óvatosságból is tanácsos, azonban mint 
látni fogjuk, koránt sem egészen megbízhatók.

1.1 Ha a gomba a metszési felületen színes, 
különösen ha kék lesz. nem használandó,

2.1 A melyekből az eltűrés alkalmával tej- 
nedv szivárog ki, mérgesek. Ez azonban nem min­
dig a mérgesseg jele, mert pld. a keserít gom- 
h a szintén tartalmaz tejnedvet s ennek daczára 
mégis egyike legizlctcscbb ehető gombáinknak.

:>.i A kellemetlen szag, csípős, égető, álta­
lában a visszataszító iz. Azonban vannak olyan 
mérges fájok is . melyek ezen tulajdonságot nem

tárgy alakját mutatják. Ezen csillagképek összesen 
az állatiivet alkotják.

Az egyes jegyek által elfoglalt 40 foknyi 
ivet régen égi háznak nevezték. Ezek miudenikc- 
uek az astrologiábatl határozott jclentniénye volt. 
Ugyan is meghatározták az állatövuek azon pont­
ját. mely valamely egyén születése pillanatában a 
láthatár fölé emelkedett. Ez volt a lioroskop, az a 
pont. melyből kiindulva, a hal kéz felé 40 40 fokot
számítottak, hogy az égi tizenkét házat megkapják: 
közülük i Isö az volt, melybe a lioroskop esett; 
utálnia a többi az állat öv jegyei szerént követ­
kezett. Az első ház a született egyén életéről; má­
sodik a vagyonáról: harmadik a testvéreiről és bará­
tairól. negyedik a szülőiről, ötödik a gyermekeiről, 
hatodik az egésségéröl: hetedik a házasodásáról: 
nyolczadik a meghalás módjáról, kilenezedik a 
vallásáról és utazásairól, tizedik a hazája és lak­
helye s szellemi képességeiről és foglalkozásáról, 
tizenegyedik a szerencséjéről, tizenkettedik a be­
tegségeiről és ellenségeiről adott felvilágosítást. 
Az astrologusok egy csoportja kizárólag az állat­
öv tizenkét jegyét használta jövendöléseihez, — mi­
dőn a ház minden egyes fokának külön, saját 
jelentményt tulajdonítottak.

- De ezzel sokan nem elégedtek meg, 
hanem a tizenkét jegyhez hozzá foglalták a boly­
gókat is. Ilyent hetet ismertek, melyekről az hitték, 
hogy a föld után ezen sorban következnek: hold £, 
nap O merkur y. venus 9- satiiruus jupiter ?|, 
és mars rj. E bét bolygó számától szentnek te­
kintették a 7 számot. Azt hitték, hogy ezen boly­
gók uralkodnak sorban a világ felett: azért onnan, 
bogy a nappal első órájában melyik bolygó ural­
kodott , — annak a nevéről nevezték el a bét 
azon napját, .v jupiterröl és ve misről. azt vélték. 
hogy, szerencsét hoznak, míg a mars és satiiruua 
szerencsétlenségre vezetnek.

(folyt, ktiv.)



mutatják pld. a mérges légy öl ő g a 1 ő e z á- 
n a k semmi különös szagja vagy ize sincs , inig 
az ehető tövisül j galóeza nagyon csípős iztt.

4. ) Az élénk szinezettség, mint u vérpiros, 
zöld és különböző sárga színek szintén nem biz­
tos jelek.

5. ) A ragacsos felület és üres tönk. Kivé­
telek ez alól is vannak, mint az ehető sárga 
tinóra, t ö v i s a 1 y galócz, Morc h cila stb.

6. ) Egyes mérges fajok az ezüstöt. vagy 
a velők egylit íövö hagymát feketére festik: azon­
ban vannak olyan mérges fajok is . a melyeknél 
ezen tünetek nem észlelhetők pld. többek között 
a légyölő galócz ánál.

7. ) Az ehető gombák húsa rendesen tömör, 
mig a mérgeseké porhanyó és hólyagos.

Főszabály a legnagyobb elővigyázat mind azon 
gombákkal szemben, melyekre nézve a hagyo­
mány vagy a tapasztalat, nem nyújt biztos adatokat.

Miután a mérges gombák is épen oly nagy 
mennyiségben tartalmazzák a tápláló fehérjét mint 
a nem mérgesek, kísérleteket tettek a végből, váj­
jon nem-e lenne lehetséges a mérges anyagot 
belőlük eltávolítani s ez által ártalmatlanná, ille­
tőleg ehetővé tenni. A kísérletek azt mutatták, 
hogy mérges alkatrészük vízben, eczetben. borszesz­
ben, sósvizben és olajban oldható, ha tehát ezen 
folyadékokban főzzük vagy maceráljuk, elvonható. 
A méreg ekkor átmegy az illető folyadékba, mi­
által az nagy mértékben mérges lesz. Hogy a mér­
ges gombák valóban ily módon élvezhetőkké vál­
nak, bizonyítja azon tény, hogy Oroszországban 
és Lengyelországban a lakosság Vadrot szerint, 
á legmérgesebb gombákat is minden utóbaj nél­
kül eszi, ha azok előbb egy pár óráig eczetben fe­
küdtek. Ebből érthető Pallas azon elbeszélése, hogy 
az oroszok a mérges gombákat ártalom nélkül 
eszik, és az ebből származó téves nézet, hogy a 
mérges gombák az északi hideg éghajlat alatt 
elveszítik mérges tulajdonságukat.

Orvosilag a régibb időkben igen sok gom­
ba használtatott; jelenleg azonban csak igen ke­
vés faj alkalmaztatik: Így a szarvas go m b a 
és az anyarozs belsőleg, a tap ló gomba 
és a Lycoperdon spórái pedig vérzés megállítá­
sára külsőleg.

Egyes fajok technikailag bírnak fontossággal, 
mennyiben aPolyporus f o ni e n t a r i ti s-ból 
barna, a P. snip h u r e u s-ból s á r g a festéket 
nyernek. Igen fontosak továbbá az erjedő pené­
szek, melyek a szeszesitalok stb. erjedését okozzák.

Nagy mértékben kártékonyak a tisztán élő- 
di gombák, melyek t. i. élőszervezeteken élődies- 
kednek. Mindezek specifikus betegségeknek az 
okozói úgy a növény mint az állatországban . sőt 
az embert magát sem kímélik, menyiben a leg­
borzasztóbb és legfélelmesebb járványos betegsé­
gek mint a cholera, typhus, dipkteritis , sárgaláz 
stb. mikroskopikus, parányi penészek által idéz­
tetnek elő. Ezekről azonban más alkalommal.

Botanikus.
A petróleumot a lámpákban való haszná­

lat alkalmával némelyek azzal akarják tisztítani, 
hogy a lámpa bassinjába konyhasót tesznek. Ez 
az eljárás a legczélszertitlenebbnek tekinthető; mert 
a konyhasó a lángot erőssen sárga színre festi, 
mi a szemnek fájdalmat okoz, főleg huzamos hasz­
nálati mellett. Hozzá járul, hogy a lámpa bélre az 
égő helyen sok konyhasó-kamú gyűlhet össze, 
mi miatt a láng nem ég teljesen jól, füstölő lesz. 
továbbá a sóban lévő natrium a láng gyors vib­
rálását^ okozza az elégésnél, mi a tárgyak szem­
lélésénél kellemetlen. Ezen okok miatt nem ajánl­
ható a konyhasónak lámpákba való alkalmazása.

ÚJDONSÁGOK.

A dohányzás a gyermekeknél. Dr. G. D e- 
c a i s n e, egy angol orvosi lapban, érdekes ada­
tokat közöl arról, hogy mily ártalmas a dohány­
zás a gyermekeknek. Gyógykezelt 38 gyermeket, 
a legfiatalabb 9, a legidősebb 14 éves volt, kik 
kisebb-nagyobb mérvben dohányoztak. 27-nél e- 
mésztési nehézségek, szívdobogás, szellemi tom­
pultság s szeszes italok után való mértéktelen vágy 
nyilatkozott. Nyolcz gyermeknél foganatosított vér- 
vizsgálat , a vértcstecsek kevesebbedését tüntette 
ki. Tizenkét gyermek tartós orrvérzésben, tiz ál­
matlanságban és lidéreznyomásban, négy pedig 
lobos bántalmakban szenvedett. E bajok természe­
tesen legjobban előfogták a lcgfiataíabhat. A 38 
gyermek közöl nyolezan fiatalabbak voltak 12 
évesnél 11-en fél esztendeig, 8-ancgg évig, Ifi-an 
pedig két évig dohányoztak. A vassal és chinin- 
nel való kezelés nem vezetett a várt eredmé­
nyekre, J7-én fél, a többiek pedig egy év alatt 
gyógyultak meg

IRODALOM.
Arany János emlékünnepe. A Kisfuludy- 

társaság c hó utolsó vasárnapján, 28-án fogja meg­
tartani az Arany János emlékünnepét, ódával s 
emlékbeszéddcl, melyet Gyulai Pál irt. Az ünne­
pély az académia dísztermében, délelőtt tiz óra­

kor lesz. Este a nemzeti színház is járul ez ün­
nephez. Alany Janos fordításában adva elő „Ham- 
let“-ct.

Hunfalvy Pál, kitűnő tudósunk, a magyar 
érdekeknek is egyik jeles bajvója a külföldi tá­
madások ellen. Az ö fegyvere mindig éles , mert, 
az igazságé és a tudományé. Most egy cseh 
tudóssal, Pics Lászlóval méri össsze sújtó fegy­
verét. Ez a tudós férfin. Pics, nagy munkát irt 
arról, hogy a magyar államnak semmi létjoga 
sincs: az egész magyar állam nem egyéb , mint 
folytonos nemzetiségi havez, mely nincs még el­
döntve. Hunfalvy egész nagy tanulmányt irt né­
met nyelven c gonosz tendencziáju könyv ellen, 
mely a szlávok ingerlésére nagyokat állít és a 
historikusok álarczát vette föl. A czáfoló könyv 
czime: „Jos. Lad. Pics’s der nationale Kampf ge­
gen das Ungarische .Staatsrecht.“ Becsben jelent 
meg Procliaska Károly könyvkereskedésében. Sorba 
veszi Pics minden adatát s a történeti bizonyíté­
kok ráolvasásával bánik el vele*. Az egész könyv 
a tudós mély elméjével és a hazafi melegségével 
van irva. A slirün nyomott 93 oldalt elfoglaló kö­
tetnek több mint fele Anonymus hitelességének 
kérdésével foglalkozik, mert Anonymus a Pics fő- 
forrása. Ez igen érdekes tanulmány a magyar 
történetirózra nézve is. kik közt szintén eltérő a 
a vélemény Anonymus megbízhatóságára nézve. 
Hunfalvy a Béla király jegyzőjében olyan króni­
kust lát, a ki nem válogatja meg az adatokat, nem 
is akar szigorait históriát irni, hanem inkább mon­
dákat, követvén korának átálános Ízlését, mely a 
meseszerliben annyira kedvét lelte. Hunfalvy köny­
vének ez a része becses kiegészítője az Anavitak­
tiak, Pics alól pedig kirántja a historikus bázist, 
hogy aztán mind az, a mit ráliordott, szerteguruljoii.

„Emlékiratok az aldunai munkála­
tokról és a bukovinai magyarok haza- 
telepitéséről“, irta Nagy György volt kor­
mánybiztos, ki ebben a füzetben leírja a Pancso- 
va melletti vidéket, a bukovinai magyarok haza­
szállításának körülményeit, adatait. A füzet .Sze­
geden került ki a nyomdából. Ára 30 kr.

Séta a világ körül Irta B. Hühner 
Sándor, volt külügyminiszter. A hetedik kiadás 
után fordítva. Ily ezimü műnek első füzete hagyta 
el a minap a sajtót. Hübner báró, jelen mii szer­
zője, tudvalevőleg hosszabb ideig képviselte mo­
narchiánkat Parisban és Rómában: állása nemcsak 
Európa politikai összeköttetéseinek teljes áttekin­
tésére, hanem arra is bő alkalmat nyújtott, hogy 
a Kelet bonyodalmas viszonyait alaposan megis­
merhesse. Útleírásának első része az atlanti o- 
ezeánon át, Uj-Yorkba vezet, innen Washingtonba. 
S. Franciscoija és Yosemitibe. A második rész 
Japánnal, mostani helyzetével, benszülütteinck fel­
tűnő jellemével foglalkozik. A mti harmadik részé­
ben a szerző dáliában, Shangai, Peking, Tintsin, 
Hongkong, Kanton, Makaóban szerzett tapasztala­
tait, adja elő. A mii Rátli Mórnál jelenik meg, az 
ezen kiadó czégnél megszokott ízléses kiállításban 
10-12 füzetben. Minden füzet ára 40 kr. Ugyan­
csak liátli Mórnál kapható a Révay testvérek kia­
dásában megjelenendő következő mü: U j fal v y 
utazása Paristól Samarkadig. Fergauali, Kuldzsa 
Nyugati Szibéria. Irta Ujfalvy Bourdon Mária. Jo­
gosított magyar kiadás. Körülb. 30 füzet mintegy 
200 eredeti fametszettel. Egy-egy füzet ára 30 kr.

Irodalmi újdonságok. A magyar nem­
zeti irodalom történeti ismertetése.“ Összeállította 
Beöthy Zsolt. I. kötet, Ili. bővített és javított kia­
dás; ára 2 frt. — Ormós Zsigmond , Árpádkori 
művelődésünk története; uj , olcsó kiadás; ára 2 
frt. — Strausz Adolf, Bosznia és Ilerczegoviua tör­
téneti és néprajzi leírása, II. kiadás; ára 2 frt.
— 'Ugyanattól, Bosznia és Herczegovina politikai, 
közgazdasági és földrajzi leírása; ára 1 frt 80 kr.
— Dr. Iiadó Antal, „ A magyar műfordítás törté­
nete 1772—1831; ára 80 kr. — Taine, Frauczia- 
ország klassikus filozófusai a 19. században (filo­
zófiai irók tára, szerkesztik Alexander Bernát és 
Bánóczi József, IV. füzet) ; ára 1 frt 40 kr. — 
Stanley ,H. 1L, Utazásom Küzép-Afrikában , vagy 
utazás Afrika aequatoriális részének nagy tavai 
körül és a Livingstone folyón lefele az atlanti 
Oczeánig, 78 fametszettel és az utazás átnézeti 
térképével, két kötet: ára fűzve 10 frt, egy pom­
pás diszkötésbeu 12 frt, 2 pompás diszkütésben 
14 frt. — „Idézetek tára“, szerkeszti és kiadja 
Dvorzsák János pécsin, áldozár, I. kötet; ára 1 frt 
SO kr. Ovidius. A szerelem művészete ára I frt 
40 kr. — Reviczky Gyula, Ifjúságom .1874—-1883.: 
Első szerelem — Emma Perdita —- Változatok; 
ára 1 frt 40 kr. „Alár“ , költői beszély hét ének­
ben, irta gróf Zichy Géza: ára 1 frt 20 kr. — Gróf 
Zichy Jenő, A munkáskérdésről; ára 30 kr.

Felelős szerkesztő: Wigand János 
Főmunkatárs: Dr. Fináczy Ernő.

Kiadótulajdonosok:

Wigand János cs a „Beck & Koszanics“ ezég.

HIRDETÉSEK

4349 szhoz
polg. 1883

Árverési hirdetmény.
A fehértemplomi kit*, törvényszéknek 

1883 évi szeptember hó 27-én 4349/1883
sz. végzésével Stojanovits -St. II. bavanistjei 
lakos csődtömegéhez tartozó bolti árúczikkek 
bírói nyilvános elárverezése elrendeltetett.

Mihez képest alólirt bírói kiküldött e- 
zennel közhírré teszi , miszerint nevezett 
csődtömeghez tartozó 2091 frt. <> krra be­
csült ingóságok elárverezésére határnapul f. 
1883 évi november hó 15-ikéuek d. e. !) 
órája és következő napjai Bavaniste köz­
ségében a helyszínére tűzetik ki.

Mely árverésre a venni szándékozók, 
azzal hivatnak meg , hogy az árverésre kö­
vetkező feltételek állapíttattak:

1. Minden árverelő köteles a vételárt 
azonnal kifizetni, az az mindenki csak is 
kivétel nélkül készpénz fizetés mellett árve­
rezhet.

2. A vevő köteles az árút azonnal át­
venni és elvitetni , minthogy a csődtömeg a- 
zért továbbra semmi szavatosságot nem vállal.

3. Árverési határnapul estik egy határi­
dő tűzetik ki , melynél az ingók a becsérté­
ken alól is a legtöbbet ígérőnek el adatni 
fognak.

4. Megjegyeztetik, miszerint a tárgyak 
mennyisége és minőségéért a csődtömeg nem 
szavatol.

5. Kizáratik vevőknek azon joga, hogy 
az árverést felen túli sérelem miatt megtám- 
madhassák.

Fehértemplomon 1883 évi Oktober hó 
13-án

Hennán Mihály
k. fezé ki irodatiszt mint, bírói kiküldött.

Eladó zongora,
Jelentem hogy z o n g o r á m at el 

költözésem folytán eladni szándékozom. Bő­
vebb tudósítást a tulajdonos ad, Philipp 
Psvola tanítónő.

Értesítés,
Van szerencsém Páncsova város és 

környéke tisztelt közönségének tudomására 
hozni, hogy helyben, Jagodits-féle házban, 
(Jabukai utcza 121 sz.)

papír-, iró- és rajzszerek eladásával egybekötött

KÖNYVKÖTÉSZETET
nyitottam.

Fentemlitett szakban gyakorolt több é- 
vi működésemnél fogva azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy minden előforduló mun­
kát, mint: jegyzőkönyveket, nyalábtáblákat 
hivatalok és irodák számára, könyvtári és 
iskolai kötéseket, díszmunkákat, fali kosa­
rakat, óratartókat, szivartárezákat, varró ván­
kosokat és levéltartókat, Ízlésesen, tartósan 
és jutányosán kiállíthatok.

Papirkereskedésemben állandó készlet­
ben tartok minister-, iroda-, és fogalmazvány- 
papirt, kereskedelmi levélpapírokat és borí­
tékokat, levélpapírt katulyákban kezdő be­
tűvel vagy anélkül, rajzpapirt, itatós és cso­
magoló papirt, továbbá aezél tollakat, toll­
tartókat, irónokat, vörös es kék czeruzákat, 
rajztusokat és festékeket ,Radirtörlöket, ten- 
tát pecsétviaszt, tolltokokat stb. mérséketl 
árakon.

Tisztelettel

Beck Imre.

Nyomatott Beck é* Kosianics gyoreeajtóján Panceován


